
Τοπογραφία: Το κλιματικό αποτύπωμα της υγειονομικής περίθαλψης στην Ελλάδα
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Παγκόσμιο μέσο

Ελλάδα
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΠΟΜΠΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ

Ο Οδικός Χάρτης καθορίζει πορείες που απαιτούν 
απότομη ή σταθερή μείωση των εκπομπών 
από τους πλουσιότερους και μεγαλύτερους 
ρυπογόνους τομείς της υγειονομικής περίθαλψης, 
ενώ αφήνει περιθώρια για αύξηση των εκπομπών 
σε χώρες χαμηλού και μεσαίου εισοδήματος με 
κορύφωση το χρονικό διάστημα από τώρα έως το 
τέλος της τρέχουσας δεκαετίας.

Παρά τις διαφορές, η επιτυχής κατάληξη 
οποιασδήποτε από αυτές τις πορείες θα 
απαιτήσει άμεση δράση από όλα τα συστήματα 
υγείας προκειμένου να αλλάξει η πορεία προς τις 
μηδενικές εκπομπές.

Η Ελλάδα έχει τοποθετηθεί σε απότομη πορεία 
πτώσης, η οποία απαιτεί άμεση, επιθετική δράση 
για την εφαρμογή μιας ταχείας και ριζικής μείωσης 
εκπομπών.

Πορείες: Κοινές αλλά διαφοροποιημένες αρμοδιότητες και αντίστοιχες ικανότητες

1 Τα εθνικά δεδομένα αποτυπώματος βασίζονται σε μοντελοποίηση που πραγματοποιήθηκε από τις HCWH και Arup, χρησιμοποιώντας τη βάση δεδομένων 
εισροών-εκροών WIOD και τα δεδομένα εθνικών δαπανών για την υγειονομική περίθαλψη για το 2014. Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με αυτή 
τη μελέτη, ανατρέξτε στην έκθεση του Οδικού Χάρτη, στα Παραρτήματα και στους οδηγούς του ενημερωτικού δελτίου που διατίθενται στο διαδίκτυο: 
healthcareclimateaction.org/roadmap

Σχήμα 2: Οι κατά κεφαλήν εκπομπές στοχεύουν σε 
πορείες των χωρών που αντιστοιχούν στις τέσσερις 
πορείες απαλλαγής από τις εκπομπές άνθρακα.

Δαπάνες υγειονομικής περίθαλψης σε % του ΑΕΠ: 7,9%
Ακαθάριστες εκπομπές στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης  
(MMtCO2e)1: 4,1
Μελέτη 68 εθνών για την κατάταξή τους σε σχέση με τις ακαθάριστες  
εκπομπές: 40
Αναλογία εκπομπών από την εγχώρια οικονομία:  65,7%

Εκπομπές στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης σε % του εθνικού  
συνόλου: 3,7%
Κατά κεφαλήν εκπομπές στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης  
(tCO2e)1: 0,38
Μελέτη 68 εθνών για κατάταξή τους σε σχέση με τις κατά κεφαλήν  
εκπομπές: 31

Παγκόσμιος οδικός χάρτης για την απαλλαγή από τις εκπομπές άνθρακα στον τομέα της 
υγειονομικής περίθαλψης
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Σχήμα 1. Το αποτύπωμα του τομέα της υγείας 
το 2014, που εμφανίζει εκπομπές του Πεδίου 1 
(επί τόπου), του Πεδίου 2 (αγορασμένη ενέργεια) 
και του Πεδίου 3 (κατανεμημένα ανά κατηγορία 
εφοδιαστικής αλυσίδας).

14,4% 23,8% 2,3% 2,6% 4,9% 11,4% 0,3% 0,5% 2,3%7,3% 5,5% 4,8% 7,2% 9,1% 1,2% 2,3% 



Χαρτογράφηση πορείας: Απαλλαγή από τις εκπομπές του άνθρακα στον τομέα της υγειονομικής 
περίθαλψης στην Ελλάδα

Ενέργειες για τις εκπομπές: Επτά δράσεις υψηλού αντίκτυπου για την απαλλαγή από τις εκπομπές 
άνθρακα στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης

Ώθηση αλλαγής: Συστάσεις για την επίτευξη υγειονομικής περίθαλψης με μηδενικές εκπομπές άνθρακα
Ακολουθούν τέσσερις συστάσεις υψηλού επιπέδου για όλα τα έθνη που 
μπορούν να χρησιμεύσουν ως βάση για την απαλλαγή από τις εκπομπές 
άνθρακα στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης.* Επιπλέον, κάθε χώρα 
θα πρέπει να αναπτύξει μια εξατομικευμένη προσέγγιση που θα είναι 
προσαρμοσμένη στη δική της κατάσταση.

1. Δέσμευση για μηδενικές εκπομπές στην υγειονομική περίθαλψη: 
Ανάληψη δημόσιας δέσμευσης για την επίτευξη καθαρής μηδενικής, 
ανθεκτικής στο κλίμα υγειονομικής περίθαλψης έως το 2050 ή νωρίτερα. 
Συμπερίληψη της απαλλαγής από τις εκπομπές άνθρακα στον τομέα της 
υγειονομικής περίθαλψης στην Εθνικά Καθορισμένη Συνεισφορά στη 
Συμφωνία του Παρισιού. Καθιέρωση μιας γραμμής βάσης, δημιουργία ενός 
εθνικού οδικού χάρτη, ανάπτυξη ενός λεπτομερούς σχεδίου δράσης και 
επένδυση στην εφαρμογή.

2. Διασύνδεση των μηδενικών εκπομπών με την ισότητα στην υγεία 
και την ανθεκτικότητα στο κλίμα: Ευθυγράμμιση της οικονομικά 
αποδοτικής και κλιματικά έξυπνης υγειονομικής περίθαλψης με την 
επίτευξη των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης καθώς και την αντιμετώπιση 
και την ανάκαμψη από τον COVID-19. Εφαρμογή στρατηγικών απαλλαγής 
από τις εκπομπές άνθρακα και στρατηγικών ανθεκτικότητας, όπως η 
τροφοδοσία της υγειονομικής περίθαλψης με επιτόπου ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας, προκειμένου να βελτιωθεί η πρόσβαση στην παροχή 
υγειονομικής περίθαλψης, ενισχύοντας παράλληλα την ανθεκτικότητα των 
εγκαταστάσεων, του συστήματος και της κοινότητας.

3. Προώθηση διατομεακής δράσης για το κλίμα και την υγεία: 
Συνεργασία με την αλυσίδα εφοδιασμού της υγειονομικής περίθαλψης 
για την προώθηση μηδενικών εκπομπών σε ενέργεια, κτίρια, μεταφορές, 
φαρμακευτικά προϊόντα, γεωργία και βιομηχανία. Παροχή κινήτρων για 
την καινοτομία και μια προσέγγιση κυκλικής οικονομίας. Υποστήριξη 
της εφαρμογής δεσμεύσεων και πολιτικών για το κλίμα στην ευρύτερη 
οικονομία και κοινωνία που μειώνουν την ατμοσφαιρική ρύπανση, 
προστατεύουν τη δημόσια υγεία από την κλιματική αλλαγή και προωθούν 
την απαλλαγή από τις εκπομπές άνθρακα στον τομέα της υγειονομικής 
περίθαλψης.

4. Επικοινωνία και ενεργοποίηση: Καθοδήγηση μέσω παραδείγματος. 
Εκπαίδευση ειδικών σε θέματα υγείας ως ηγέτες και εφαρμοστές σε ό,τι 
αφορά στο κλίμα. Κινητοποίηση ηθικής, οικονομικής και πολιτικής επιρροής 
του κλάδου για ενίσχυση και επιτάχυνση της δράσης για το κλίμα σε άλλους 
τομείς της κοινωνίας.

* Για ένα πλήρες σύνολο συστάσεων και συγκεκριμένων ενεργειών, δείτε τα 
Κεφάλαια 6 και 7 του Οδικού Χάρτη καθώς και το Παράρτημα 3.
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Σχήμα 3: Ο εθνικός Οδικός Χάρτης για τη μείωση 
των εκπομπών στον τομέα της υγειονομικής 
περίθαλψης. Η πάνω γραμμή δείχνει την 
προβλεπόμενη αύξηση των εκπομπών χωρίς 
περαιτέρω δράση για το κλίμα. Επικαλυπτόμενες 
εμφανίζονται δύο εκτιμήσεις για την πιθανή 
απαλλαγή από τις εκπομπές άνθρακα στον 
κλάδο υγειονομικής περίθαλψης στην Ελλάδα. 
Εμφανίζεται επίσης η εθνική πορεία στόχου, με 
βάση τις πορείες που φαίνονται στο Σχήμα 2.

Σχήμα 4: Δυνατότητα μείωσης των εκπομπών 
άνθρακα στον τομέα της υγειονομικής 
περίθαλψης στην Ελλάδα πέρα από τις κρατικές 
δεσμεύσεις για την ενέργεια και το κλίμα έως 
το 2017, όπως προσδιορίζεται στο μοντέλο του 
Οδικού Χάρτη. Αυτό το δυναμικό παρουσιάζεται 
κατανεμημένο σε επτά τομείς δράσης υψηλού 
αντίκτυπου που εισήχθησαν και συζητήθηκαν 
στον Οδικό Χάρτη.
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 Πρόοδος σύμφωνα με τις δεσμεύσεις των 
κυβερνήσεων για την ενέργεια και το κλίμα έως 
το 2017.

 Περαιτέρω ευκαιρίες απαλλαγής από τις εκπομπές 
άνθρακα στην υγειονομική περίθαλψη μέσω των 
τριών διαδρομών και των επτά δράσεων στον 
Οδικό Χάρτη.

Πορεία στόχου

 1.  Ισχυρή υγειονομική περίθαλψη με 100% 
καθαρή, ανανεώσιμη ηλεκτρική ενέργεια

 2.  Επένδυση σε κτίρια και υποδομές 
μηδενικών εκπομπών

 3.  Μετάβαση σε μηδενικές εκπομπές, 
βιώσιμα ταξίδια και μεταφορές

 4.  Παροχή υγιεινών, βιώσιμα 
καλλιεργήσιμων τροφίμων και 
υποστήριξη ανθεκτικής στο κλίμα 
γεωργίας

 5. Παροχή κινήτρων και παραγωγή 
φαρμακευτικών προϊόντων με χαμηλές 
εκπομπές άνθρακα

 6.  Εφαρμογή κυκλικής υγειονομικής 
περίθαλψης και βιώσιμης διαχείρισης 
αποβλήτων υγειονομικής περίθαλψης

 7.  Καθιέρωση μεγαλύτερης 
αποτελεσματικότητας του συστήματος 
υγείας

Διατήρηση της υφιστάμενης κατάστασης (BAU)

Μετάφραση: Eurideas Language Experts


